

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№108, 23-29 августа 2022



ВСУ ЗАЯВЛЯЮТ О КОНТРНАСТУПЛЕНИИ НА ЮГЕ

Оперативная группировка войск "Каховка" Вооруженных сил Украины 29 августа [заявила](#), что ВСУ прорвали первую линию обороны в Херсонской области, начав наступательные действия по многим направлениям на юге страны. [Ситуация](#) на временно оккупированной территории Херсонской области непростая, ранее ВСУ атаками ракет HIMARS уничтожили практически все большие мосты, и армия России оказалась отрезанной от поставок вооружения и личного состава с территории Крыма. CNN, ссылаясь на чиновников США, [отмечает](#), что ВСУ формируют условия для "серьезного контрнаступления".

По [заявлению](#) министра обороны Украины Алексея Резникова, "худший сценарий" войны позади, и украинские вооруженные силы находятся на стадии стабилизации всей линии фронта. Он считает, что Украина стоит на пороге нового этапа войны в связи с началом контрнаступательной кампании, а одной из главных угроз является риск "синдрома усталости" международного сообщества.

В ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ В УКРАИНЕ ПРОЗВУЧАЛО НАИБОЛЬШЕЕ КОЛИЧЕСТВО ВОЗДУШНЫХ ТРЕВОГ

В День Независимости Украины, 24 августа, в Украине было [объявлено](#) 189 воздушных тревог, - наибольшее количество с начала полномасштабного российского вторжения. [Атакам](#) подверглись 58 населенных пунктов. Самой масштабной атакой стал удар по железнодорожной станции [Чаплино](#) (Днепропетровская область), в результате обстрела загорелись четыре пассажирских вагона. [Погибло](#) по меньшей мере 25 человек и 31 ранен.

В российском Минобороны [заявили](#), что якобы атакой был уничтожен военный эшелон, свыше 200 украинских военнослужащих и 10 единиц военной техники. Однако корреспондент [The Associated Press](#) не нашел подтверждений заявлениям, что среди погибших в результате российского ракетного удара есть украинские солдаты, при этом подтвердил, что среди пострадавших есть дети.

Гуманитарная координаторка ООН в Украине Дениз Браун [заявила](#), что во время войны граждане и гражданская инфраструктура должны быть защищены, и призвала "все стороны без исключения добросовестно придерживаться своих обязательств по международному гуманитарному праву", не упомянув, кто именно стоит за ударами по Чаплино. Ее позицию [раскритиковал](#) МИД Украины.

После однодневной паузы и проведения восстановительных работ в результате обстрела железнодорожной станции Чаплино, "Укрзалізниця" [возобновила](#) эвакуацию людей с территории Донбасса.

С начала обязательной эвакуации 2 августа, и по состоянию на 26 августа из Донецкой области [выехали](#) 9 606 человек, из них 1 785 — дети. Всего из области эвакуировались [75%](#) жителей, на подконтрольной Украине ее части осталось около 350 тысяч жителей.

"Громадське" собрало [факты](#) об обязательной эвакуации. Отмечается, что она не является принудительной. Министерка по вопросам реинтеграции временно оккупированных территорий Украины Ирина Верещук [заявила](#), что в очереди на начало обязательной эвакуации находятся и жители части территории Харьковской, Запорожской и Николаевской областей.

ВТОРОЙ САММИТ КРЫМСКОЙ ПЛАТФОРМЫ

Во втором саммите Крымской платформы, который состоялся 23 августа в онлайн-формате, приняли [участие](#) 60 стран. В итоговом [заявлении](#) они осудили аннексию полуострова Россией и отметили важность восстановления территориальной целостности Украины. Президент Украины Владимир Зеленский заявил, что возвращение Крыма в Украину станет самым большим антивоенным шагом в Европе, и Украина уже достаточно сильна для этого возвращения.

В ближайшее время в Верховной Раде Украины будут проведены [слушания](#) о стратегии деоккупации и реинтеграции Крыма.

Премьер-министр Украины Денис Шмыгаль [заявил](#), что Украина оценивает потери от временной оккупации Крыма в 118 миллиардов долларов.



Фото: Встреча Крымской платформы/[Офіс Президента України](#)

ДИСКУССИИ О ВИЗОВЫХ ОГРАНИЧЕНИЯХ И НОВЫХ САНКЦИЯХ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Главы комитетов по иностранным делам парламентов семи стран-членов ЕС, - Эстонии, Латвии, Литвы, Финляндии, Польши, Чехии и Дании, - выступили с совместным [заявлением](#), в котором призывают к новым санкциям против РФ.

В частности, Европейский Союз готовится усложнить и удорожить поездки для граждан России, [сообщило](#) издание Financial Times. [Известно](#), что на неформальной встрече глав МИД стран ЕС будет обсуждаться предложение Чехии о полной приостановке действия соглашений об упрощенном визовом режиме с Россией и Беларусью, однако какого-либо официального решения принято не будет – на его подготовку потребуется еще минимум несколько недель. При этом правительства Германии и Франции совместно выступили [против](#) запрета на выдачу виз для въезда в ЕС для всех россиян - соответствующую позицию они представили министрам стран ЕС, встречающимся 30 и 31 августа в Праге. Венгрия [не планирует](#) ограничивать визы для россиян и выступает против введения новых санкций. Идею тотального запрета на выдачу виз [не поддерживает](#) и глава внешнеполитического ведомства Европейского Союза Жозеп Боррель.



Фото: Ракетная система HIMARS/[Wikimedia](#)

США ВЫДЕЛИЛИ УКРАИНЕ САМЫЙ БОЛЬШОЙ ТРАНШ ВОЕННОЙ ПОМОЩИ

Президент США Джо Байден согласовал новый пакет помощи Украине объемом 6

миллиардов долларов: три миллиарда для [оборонной](#) помощи и три для [финансовой](#) помощи через систему Всемирного банка. Новое военное финансирование будет [направлено](#) на то, чтобы помочь Украине обеспечить ее среднесрочную и долгосрочную оборону. Это самый крупный разовый транш, который США выделяли на поддержку обороны Украины. Помимо прочего, пакет [включает](#) в себя шесть дополнительных зенитно-ракетных систем NASAMS с боеприпасами для уничтожения российских крылатых ракет.

Также армия США заключила [контракт](#) с военно-промышленной корпорацией по разработке данных зенитно-ракетных систем, ожидается, что они будут переданы Украине.

Кроме того, по [имеющейся](#) информации в ближайшие недели администрация президента США планирует дать официальное название военной миссии по помощи Украине и назначить генерала, отвечающего за поставку помощи и подготовку украинских военных, что может указывать на план долгосрочного финансирования. Минобороны США [расширило](#) использование морских судов для доставки оружия в Украину - корабли могут перевозить гораздо большее количество груза, что позволит Украине создать большой арсенал для будущих боевых действий.

Великобритания [объявила](#) о новом пакете помощи Украине на 54 миллиона фунтов, в частности, Украина получит 850 ручных микродронов, которые британцы закупят [вместе](#) с Норвегией. Также Британия [передаст](#) Украине подводные беспилотники, которые будут обезвреживать российские мины в водах возле украинского побережья. [Словакия](#) планирует передать Украине боевые машины пехоты. Также в Офисе президента Украины [ожидают](#) передачи западных систем ПВО уже этой осенью - в частности, готовность сделать это подтвердила [Германия](#).

При этом там заметили признаки активизации российских шпионов после того, как Соединенные Штаты и ФРГ объявили об обучении украинских военных использованию западного оружия - об этом [сообщает](#) Der Spiegel.

МАГАТЭ ОТПРАВИЛО ДЕЛЕГАЦИЮ НА ЗАЭС

Совет Безопасности ООН 23 августа вновь провел заседание по вопросу безопасности на захваченной Запорожской АЭС, созданное Россией для обвинения Украины. Однако в ходе заседания действия России подверглись суровой критике, в частности со стороны [Норвегии](#) и [Ирландии](#), кроме того, Сергей Кислица, постоянный представитель Украины при ООН, [подчеркнул](#), что весь мир требует вывода российских войск с АЭС и возвращения ее под контроль Украины.

25 августа Запорожская атомная электростанция (ЗАЭС) впервые в истории полностью [отсоединилась](#) от энергосети. Причиной этого стали обстрелы российских вооруженных сил, вызвавшие [пожары](#) на [золоотвалах](#) Запорожской ТЭС, находящейся рядом с АЭС. На станции работали [резервные](#) дизельные генераторы. Спустя сутки работа [двух энергоблоков](#) была восстановлена, ЗАЭС продолжает работать в энергосистеме Украины.

После полного отсоединения ЗАЭС от энергосети, гендиректор МАГАТЭ Рафаэль Гросси заявил о необходимости срочно посетить станцию. МАГАТЭ собрало группу [экспертов](#) для визита, большинство из них - из "нейтральных стран", не поддерживавших ни одну из сторон в войне России против Украины или сохранявших контакты с Россией. 29 августа делегация [отправилась](#) на ЗАЭС - [предполагается](#), что инспекция сможет состояться до 5 сентября, привлечение экспертов по безопасности позволит МАГАТЭ провести оценку последствий обстрела ЗАЭС, а выводы - потенциально использовать для привлечения виновных к ответственности. Неизвестно, будет ли Россия оказывать открытое или явное противодействие визиту. 26 августа в

ходе конференции ООН по пересмотру Договора о нераспространении ядерного оружия Россия [заблокировала](#) принятие итоговой декларации, поскольку в ее проекте [критиковалась](#) оккупация Запорожской АЭС российскими военными.

АНТИВОЕННЫЕ ПРОТЕСТЫ В РФ

Власти России продолжают беспрецедентную борьбу с антивоенным движением: совместно с "ОВД-Инфо" "Медуза" представляет [отчет](#) о шести месяцах репрессий в отношении СМИ и гражданского общества, протестующих против ведения войны. По данным изданий, известно как минимум о 16 437 задержаниях, связанных с антивоенными протестами с 24 февраля по 17 августа. 224 человека стали фигурантами уголовных антивоенных дел, 3780 - административных дел за дискредитацию армии.

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

СМИ РОССИИ ЗАЯВЛЯЮТ О МОБИЛИЗАЦИИ УКРАИНОЙ ПЕНСИОНЕРОВ, МОЛЧА О СКРЫТОЙ МОБИЛИЗАЦИИ В РФ

В российских СМИ распространяются сообщения ([1](#), [2](#), [3](#), [4](#)), что ВСУ планируют проведение мобилизации пенсионеров. В тексте ссылаются при этом на якобы заявившего об этом в интервью бывшего председателя Службы внешней разведки Украины Николая Маломужа.

Данные утверждения являются фейком - мобилизация пенсионеров в Украине не проводится и в интервью не обсуждалась.

В [интервью](#) Николая Маломужа речь шла о мобилизации военных запаса с целью подготовки к контрнаступлению: "Сейчас нужно готовить стратегическое наступление. И для этого готовить очень мощные резервы. Я еще раз подчеркиваю, что мы мобилизуем очень много военнослужащих, тем более запаса с военным опытом". По украинскому [законодательству](#), военнообязанными запаса являются "граждане, которые пригодные к военной службе по состоянию здоровья в мирное или военное время и не достигли предельного возраста пребывания в запасе", при этом предельный возраст военнообязанного запаса зависит от воинского звания. Во время военного положения [мобилизовать](#) могут граждан в возрасте от 18 до 60 лет, а в случае высшего офицерского состава — до 65 лет. А [пенсионным](#) возрастом мужчин является 60 лет при наличии необходимого страхового стажа.

Таким образом, пенсионный возраст и предельный возраст пребывания в запасе одинаковы. Распространение пропагандистскими СМИ России данной фейковой новости имеет своей целью, вероятно, отвлечение внимания аудитории от проведения скрытой мобилизации в России и ее затрат на ведение войны.

Так, президент России Владимир Путин подписал [указ](#) об увеличении армии России на 137 тысяч военнослужащих — до 1,15 миллиона личного состава. Изменения должны заработать с 2023 года.

Однако по мнению аналитиков американского [Института](#) изучения войны (ISW) и [разведки](#) Великобритании, это нововведение не способно значительно повысить боевую мощь армии РФ и, скорее всего, свидетельствует о маловероятности приказа об общей мобилизации.

По [информации](#) Главного управления разведки Минобороны Украины, Россия наращивает мобилизационные резервы и планирует мобилизацию около 90 тысяч

военнослужащих дополнительно уже в ближайшее время.

Как [подсчитал](#) Forbes, с начала полномасштабного вторжения за 6 месяцев Россия потеряла свыше 12 тысяч единиц техники на общую сумму 16,6 миллиарда долларов.



Чтобы получать новости о ситуации на Донбассе, подпишитесь [здесь](#).

Данный бюллетень является продуктом международной платформы гражданского общества CIVILMPlus и подготовлен в рамках проекта "Диалог за взаимопонимание и право: усиление вклада гражданского общества в урегулирование конфликта, демократическое и региональное развитие и подготовку безопасной реинтеграции на востоке Украины". Проект реализуется при финансовой поддержке Федерального министерства иностранных дел Германии.